



Br. 6/4-900/24-2455

6. jun 2024. godine

Platforma za učešće ministra vanjskih poslova Crne Gore dr Filipa Ivanovića na sastanku šefova diplomatija Grupe prijatelja Zapadnog Balkana i država Zapadnog Balkana i sastanku ministara vanjskih poslova Strategije EU za Dunavski region, Beč, 20-21. jun 2024. godine

Ministar vanjskih poslova Crne Gore dr Filip Ivanović učestvovaće na sastanku šefova diplomatija Grupe prijatelja ZB i država ZB i sastanku ministara vanjskih poslova Strategije EU za Dunavski region u Beču, 20-21. juna 2024. godine. Pored ministarskih sastanaka, čiji je domaćin savezni ministar za evropske i međunarodne poslove Republike Austrije A. Šalenberg, biće upriličena i zajednička radna večera ministara vanjskih poslova Grupe prijatelja ZB, država ZB i Strategije EU za Dunavski region.

Opšte informacije

Grupa prijatelja zemalja ZB

U cilju jačanja saradnje sa partnerskim zemljama Zapadnog Balkana u oblasti zajedničke vanjske i bezbjednosne politike, kao i pružanja podrške procesu proširenja EU zemlje Austrija, Hrvatska, Češka, Grčka, Italija, Slovačka i Slovenija su formirale Grupu prijatelja zemalja Zapadnog Balkana.

Inicijalni susret je održan na marginama Savjeta za vanjske poslove u novembru 2023.g., dok je prvi suštinski sastanak održan početkom februara 2024.g. u Rimu, kada su razmijenjena mišljenja o značaju jačanja koordinisanog pristupa prioritetnim pitanjima.

Grupa prijatelja je predložila i Non pejper o pojačanoj saradnji u oblasti zajedničke vanjske i bezbjednosne politike i pozvala institucije EU da postave jasnu agendu za postepenu i ubrzanu integraciju, sa konkretnim koracima za implementaciju za period do 2024. godine i dalje, koja bi bila zasnovana na pravičnoj i rigoroznoj uslovljenosti i principu sopstvenih zasluga.

Strategija EU za Dunavski region

Strategija EU za Dunavski region (EUSDR) je makroregionalna strategija koja ima za cilj stvaranje sinergije i koordinacije između postojećih politika i inicijativa u Dunavskom regionu.¹

EUSDR obuhvata 14 zemalja dunavskog sliva (Austrija, Češka, Mađarska, Bugarska, Hrvatska, Slovenija, Rumunija, Slovačka, Njemačka, Bosna i Hercegovina, Crna Gora, Moldavija, Srbija, Ukrajina).

¹ Strategija je zvanično usvojena od strane Savjeta EU 24. juna 2011. godine.

Strategija EU za Dunavski region zasniva se na četiri glavna tematska stuba: povezivanje regiona, zaštita životne sredine - prevencija rizika, izgradnja prosperiteta u Dunavskom regionu, institucionalni kapaciteti i bezbjednost.

Austrija je preuzela predsjedavanje Strategiji od 1. novembra 2023. do 31. decembra 2024. Pod sloganom "Oblikovanje transformacije, stvaranje mogućnosti: prosperitetna, otporna i sigurna dunavska regija", austrijsko predsjedavanje EUSDR-om je fokusirano na sljedeće tematske prioritete:

- Doprinos stabilnosti i bezbjednosti i jasnoj evropskoj perspektivi za Dunavski region;
- Unaprijeđenje evropske integracije zemalja Zapadnog Balkana i Istočne Evrope;
- Pozicioniranje EUSDR-a kao važnog partnera u procesu proširenja EU u trenutnom geopolitičkom kontekstu;
- Podrška stabilnosti, oporavku i rekonstrukciji Ukrajine.

Značaj učešća ministra vanjskih poslova dr Filipa Ivanovića na ministarskim sastancima u Beču

Učešće ministra Ivanovića na sastanku šefova diplomatija Grupe prijatelja ZB i država ZB od izuzetnog je značaja imajući u vidu momenat njegovog održavanja, svega nekoliko dana prije očekivane MVK EU-Crna Gora. Učešće ministra Ivanovića biće prilika da se sagovornici bliže upoznaju sa dostignućima koje je zemlja postigla u proteklom periodu te na Vladi utvrđenim, a u Skupštinskoj proceduri potvrđenim setom zakona i strategija u cilju dobijanja Izvještaja o ispunjenosti privremenih mjerila u pregovaračkim poglavljima 23. i 24, koji su okosnica za dalji napredak zemlje u procesu evropske integracije.

Ministar Ivanović učestvovaće na panelu tokom kojeg će (odlazećem) potpredsjedniku Evropske komisije i Visokom predstavniku EU za vanjsku politiku Ž. Borelju biti uručena nagrada „dr Alojs Mok“, a nakon čega će uslijediti javna panel diskusija na temu „Proširenje EU na ZB: Vrijeme da se ostvari“. Ministar Ivanović će govoriti i u okviru zatvorenog formata Grupe prijatelja, kada će se detaljnije diskutovati o statusu implementacije Plana rasta, produbljivanju saradnje u oblasti ZVBP kao i mogućnostima sprovođenja postepene integracije.

Kada je u pitanju sastanak ministara vanjskih poslova Strategije EU za Dunavski region, sastanak će biti odlična prilika za razmjenu mišljenja o evropskoj perspektivi regiona i ostvarenom napretku država. Takođe, biće prilika za razgovore o unapređenju regionalne saradnje kroz savladavanje svih izazova na planu poremećaja globalne bezbjednosne arhitekture, posebno u kontekstu posljedica ruske agresije na Ukrajinu i pružanja pomoći Ukrajini i njenim građanima.

Šefovi diplomatija razmijenice ideje o produbljivanju saradnje u okviru Dunavske strategije, posebno u kontekstu Plana rasta EU za Zapadni Balkan.

Učešće ministra vanjskih poslova Crne Gore Filipa Ivanovića na sastancima u Beču biće izuzetno značajno u kontekstu dodatne afirmacije Crne Gore kao aktivnog učesnika i lidera na regionalnoj i evropskoj mapi saradnje.

Takođe, sastanci će biti prilika za mnogobrojne bilateralne susrete ministra Ivanovića sa šefovima diplomatija Grupe prijatelja Zapadnog Balkana, država Zapadnog Balkana, kao i kolegama iz država Dunavskog regiona, na liniji jačanja bilateralne i multilateralne saradnje, a u svijetlu prezentovanja ostvarenih rezultata naše zemlje na evropskom putu.

Sastav delegacije

Na ministarskim sastancima u Beču delegaciju Crne Gore predvođiće ministar vanjskih poslova Crne Gore dr Filip Ivanović, a članovi delegacije će biti:

- Majda Gluščević, šefica Kabineta ministra vanjskih poslova
- Snežana Radović, generalna direktorica Generalnog direktorata za Evropsku uniju
- Stanica Anđić, otpravnica poslova a.i. u Ambasadi Crne Gore u Republici Austriji

Troškove učešća crnogorske delegacije snosiće Ministarstvo vanjskih poslova i organizator.